



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JOEL-001

约珥书 1:1-14

查克 史密斯牧师主讲

题目：荒凉的光景

亲爱的听众朋友，您好，主内弟兄姐妹，平安，今天我们继续查考旧约。请翻开书旧约约珥书第 1 章。愿神赐我们受教的耳朵和顺服的心，来分享神奥妙的话语。

约珥是一个先知。除了他告诉我们的资料之外，我们对他作先知的其他背景一无所知。他是昆土珥的儿子，但我们不知道昆土珥是谁，所以这帮不了我们什么忙。约珥是南国犹大的先知。他可能知道以利亚，而且毫无疑问与以利沙相熟。因为他说预言的时期与正在北国以色列说预言的以利沙相同。约珥是在南国犹大说预言。在那个时候，以色列地有为先知而设的学校，先知们能在学校聚集在一起。以利沙主持了一所先知学校，所以毫无疑问约珥认识以利沙。但是关于约珥的其他背景，我们一点也不清楚。

在约珥书第 1 章，先知约珥预言蝗虫的灾祸。我们在经文中读到『剪虫、蝗虫、蝻子、蚂蚱』。事实上，这些字是由希伯来文翻译过来的。他们不是不同的昆虫，而全都与蝗虫在成长过程中的不同阶段相关。蝗虫在初生的时候，吃细细小小的东西，然后渐渐长成，最后把地上的一切吃个精光。当时，以色列地可能经历过一次史上前所未有的蝗灾。蝗灾过后，约珥说预言，他用这场蝗虫灾祸比作将来神要在地上施行的审判。

因此，在约珥书第 1 章里面，经文直接提到人们刚刚经历的一场使全地都变得荒凉的蝗灾。这里面包含了属灵含义。先知约珥以这场蝗灾作切入点，讲述末日的时候，将要临到以色列地的荒凉光景。到那时，将会有无数的大军如同铺天盖地的蝗虫一样，征服那地，使地荒凉。

约珥书第 1 章 1 和 2 节说：

[1] 耶和華的話臨到毗土珥的儿子约珥。

[2] 老年人哪，当听我的话；国中的居民哪，都要侧耳而听。在你们的日子，或你们列祖的日子，曾有这样的事吗？

在你们的记忆中，有这样的事情吗？有这么荒凉的情况吗？

约珥书 1 章 3 节说：『你们要将这事传与子，子传与孙，孙传与后代。』

在那个时代，历史大都是口述的。父辈把某件事传给子女；祖父辈传给他们的孙子孙女；然后他们的孙子孙女会说：「啊，我祖父告诉我怎样怎样……」。就这样，口述传统和口述历史就传递了下来。许多历史是藉着口述传统而保存下来，他们一代一代的把所发生的事情传讲下去。其实，神的目的正是希望人们在家庭里传述关于祂的知识。许多时候，有些事情通过纪念的方式设立起来。比如，神命令以色列民纪念一些节期，用意就是要他们记住自己的历史，记住神的作为。

因此，住棚节就是其中一个好例子。以色列民庆祝这节期，目的是要提醒他们，他们的祖先过去在旷野四十年的漂流生活中，怎样得到神的保守。所以在这节期当中，他们要从家里搬出去，住进屋子旁临时搭起的小棚子里。搭棚子的时候，小孩也会帮忙。他们会与父亲一同出去，拖着一些棕榈树枝回来。孩子会问：「爸爸，我们为什么要收集这些树枝？为什么要搭这个小棚子？」父亲会说：「啊，很久以前，我们的祖先来到这里的时候，先离开埃及，在旷野漂流了四十年。但是，他们在旷野的四十年里都是由神供应他们食物。神照顾他们，眷顾他们。」因此，父亲就有机会对他们的子女述说神怎样进到以色列民的历史中。

逾越节也是这样，甚至还产生一些传统的问题。孩子们会问：「爸爸，什么事情使今晚与其他晚上有不同呢？」这样，父亲就会复述他们出埃及得拯救的那段历史故事。目的是要一代一代传递他们对神的信心和依靠。神要通过家庭把这些事迹流传下去。家庭当然是让孩子们学习并认识神的好地方。所以，你应该在家里向你的孩子们述说神在你生命中的作为，以及你所见过的神的工作。

提供本节目的史密斯牧师说，他有一个非常会讲故事的母亲。他母亲常常告诉他们神怎样听她的祷告，怎样在她生命中以及在他们的家庭里做工。史牧师说，他母亲经常重复讲述这些事，使他们铭刻在心中，学习信靠神。如果他们病了，他母亲会告诉他们神以前是怎样医治他们。例如，有一次史牧师发高烧，他弟弟哮喘发作等等这类事情。总之，他母亲会时常讲述神曾经怎样作工。因此，这些事就铭刻在孩子的心里，在他的思想里。当然，之后，他们会传述下去。所以，史牧师将他母亲告诉他的故事，传给他的小孩，使他们知道神以前在他们家中所作的工。

以色列民来到约旦河边，正好遇到泛滥季节。神截停了约旦河的水流，让他们能走旱地，渡过约旦河，而且脚也没沾湿。因为神在那次泛滥季节，截住了约旦河。当时，以色列民过了约旦河后，每个支派都派男丁出来，从约旦河河底擡来一些石头，堆在河岸边，立了一个柱子。他们从河里上来的时候，就堆了一堆石头，目的是将来他们带着孩子来到河边，看到这奇怪的石堆，孩子们就问：「爸爸，为什么在这里有一堆石头？」这样，做父亲的便有机会告诉孩子们神怎样行神迹领他们的祖先进入应许地。因为当时他们的祖先看见的约旦河本来是滔滔流动着的，可是神止住了水流，这样，他们就能走旱地过去，因为神截停了河水，领他们进入应许地。他们能给孩子们复述神的作为。神的目的，就是要我们在家庭里把有关神的知识一代一代传下去。

因此，我们有责任向我们的下一代传讲神的作为。而他们也有责任再传给他们的下一代。这样一代传一代，神的作为就以口述的传统方法，在家庭中代代相传了。然而，不幸的是，自从有了收音机以后，这种口述传递方式大都消失了。当然，随着电视机的发明，这种口述的传统方式几乎完全被破坏了。今天，小孩子的消遣来自电视机。家人很少有聊天的机会，很少能够一家大小整个晚上在一起谈天说地、唱歌、讲故事。

随着收音机、电视机等等这些新科技产品的入侵，我觉得，一些重要的元素已经从家庭中丧失了。一家人真正的心与心的坦诚沟通以及口述交流等等，已经被这些新科技产品所取代了。我认为，我们社会腐化的部分原因，肯定可以归咎于电视机和收音机等产品所提供给我们家庭的所谓娱乐。

约珥鼓励这种口头传递知识的方式。接着，他预言这场可怕的灾难。

约珥书第 1 章 4 节说：『剪虫剩下的，蝗虫来吃；蝗虫剩下的，蝻子来吃；蝻子剩下的，蚂蚱来吃。』

这里用的「吃」这个字，就是希伯来原文中的「吞吃」和「嚼碎」等等意思。前面我说过，这些字和蝗虫的成长阶段相关。

约珥书 1 章 5 节说：『酒醉的人哪，要清醒哭泣；好酒的人哪，都要为甜酒哀号，因为从你们的口中断绝了。』

他们是首先受影响的人。很显然，这场灾祸是在秋天开始。在以色列地，最后收获的是葡萄。葡萄是最后收成的农作物。而这灾害正是采集葡萄的时候开始。所有的葡萄都被吞食了，所以无法酿出甜酒来甜酒就是新酒。

喝酒成了以色列一个非常严重的问题。许多先知都提到这件事。百姓酗酒已经成为一个棘手的问题。这些酗酒的百姓是这次蝗虫灾害中最早的受害者。除了葡萄

外，其他的农作物都已经收成了。但是，到了第二年春天，新的虫害出现把地里留下的植物全部吃掉。

现在耶和华立刻把这个灾祸做这样的比喻：

约珥书第 1 章 6 和 7 节说：

[6] 有一队蝗虫原文作民又强盛又无数，侵犯我的地；他的牙齿如狮子的牙齿，大牙如母狮的大牙。

[7] 他毁坏我的葡萄树，

神时常把以色列比喻成葡萄树。以赛亚书第 5 章中整章都在描述神的葡萄园，讲述神怎样栽种，用篱笆围住，又凿出压酒池等等，但葡萄却不结果。耶稣说：『我是葡萄树，你们是枝子，常在我里面的，这人就多结果子。』所以葡萄树用来比喻以色列百姓。神又把以色列人比作无花果树。在何西亚书第 9 章第 10 节的预言中，神将无花果树初熟的果子比作以色列人。在耶利米书中，神则将以色列人比作一篮腐烂的无花果，说他们一无所用，只能被丢弃。

在这里，神喊叫说：『他剥了我无花果树的皮』。

耶稣与祂的门徒讲到末后的日子是祂再来的预兆时，对他们说：『你们可以从无花果树学个比方』，我相信祂是用无花果指以色列人。神也用无花果比作以色列人。因此，我相信耶稣所说的那个无花果树的比喻对我们今天的生活有很重要的意义。耶稣说到无花果开始发嫩长叶的时候，将是祂快要再来的最后预兆之一。而且，看到无花果发嫩长叶的一代人也会看到祂再来。因此，以色列的立国，是一个很值得注意的预兆。我们要留意主快要再来的这些预兆。

『他剥了我无花果树的皮』。也就是说，他们吃掉了树皮。

约珥书 1 章 7 节继续说：『剥尽而丢弃，使枝条露白。』

所有树皮都被吃掉，看到的当然只是树皮下的白色树干。

约珥书 1 章 8 节说：『我的民哪，你当哀号，像处女腰束麻布，为幼年的丈夫哀号。』

就是说，那些未婚老妇要为自己的苦难哀号。

约珥书 1 章 9 节说：『素祭和奠祭从耶和华的殿中断绝；事奉耶和华的祭司都悲哀。』

素祭要献的是面粉，面粉由麦子磨成。但是蝗虫吃尽了麦田，所以没有面粉献给神，也无法从葡萄园中酿出酒来献给神，所以祭司要悲哀。

约珥书第 1 章 10 到 14 节说：

[10] 田荒凉，地悲哀；因为五谷毁坏，新酒乾竭，油也缺乏。

[11] 农夫啊，你们要惭愧；修理葡萄园的啊，你们要哀号；因为大麦小麦与田间的庄稼都灭绝了。

[12] 葡萄树枯乾；无花果树衰残。石榴树、棕树、苹果树，连田野一切的树木也都枯乾；众人的喜乐尽都消灭。

[13] 祭司啊，你们当腰束麻布痛哭；伺候祭坛的啊，你们要哀号；事奉我神的啊，你们要来披上麻布过夜，因为素祭和奠祭从你们神的殿中断绝了。

[14] 你们要分定禁食的日子，宣告严肃会，招聚长老和国中的一切居民到耶和华你们神的殿，向耶和华哀求。

他们召唤百姓禁食，向神祈求，帮助他们脱离这个巨大的灾难。

好了，今天暂时讲到这里，下次继续查考约珥书，请你留意收听今日灵粮节目。

查克老师，最近我们谈论万圣节。有个家长在来信中提出这个问题。

他问：怎样向他的孩子解释万圣节？如果孩子参加学校举行的万圣节的的活动，父母要怎样教导他们？

我認爲，做父母的要很清楚地的跟孩子们解释万圣节是异教徒庆祝的节日。万圣节是来自异教，那些异教徒相信每年的某个晚上，在地狱里的人可以出来在地上到处游荡等等。这就是爲什么人们打扮成巫婆、鬼怪等等模样。我認爲，如果万圣节是学校的课外活动，我们可以不让孩子们参加。如果这是课间的部分活动，那就很难阻止孩子们参加了。但是父母只管保持开放的态度，让孩子们自己来问你问题，而你随时准备回答他们。